　２年英語２学期中間テスト（SP1-SP2, p.20-49）　　　　　2008.9.30
１、次のように質問されたとき、一番強く言うのはどの部分ですか？　記号で答えなさい。（知）

　(1)　What do you want to eat?     ---  I  want  to eat  sushi.

        ア       イ           ウ           エ

　(2)　Why do you go to Morioka?   ---  I  go  to Morioka  to buy CDs.

        ア      イ              ウ                       エ
２、それぞれの英文を日本語にしなさい。（理）

(1) What do you want to do?
(2) I hope to hear from you.

(3) Do you know how?

(4) I’ll show you my picture.

(5) This lunch is too much for me.
３、英語劇 A Magic Box を読んで、後の問いに答えなさい。

	 Part 1 
( A man and his wife are working on their farm. An old woman calls to them. )

Old Woman :
① Excuse me, but could you give me some water? I’m very thirsty.

Man :
Here’s some water. Please drink this. 

Old Woman :
Oh, thank you very much. I’m hungry, too.

Wife       :
All right. You can eat my lunch. Here you are.

Old Woman :
Thank you so much. This is very good.
 Part 2 
(The old woman finishes the lunch, and looks very happy.)

Old Woman :
② I want to give you this box in return.
(The old woman gives them a small box.)

Man :
What’s this? What’s in it?

Old Woman :
That’s a magic box. ③ Make a wish and you can get anything. But you can only make three wishes.

Wife       :
Three wishes?

Old Woman :
Yes, so choose your wishes carefully.

(The old woman says goodbye to them and goes away.)

 Part 3 
( The man and his wife get home. They are tired and hungry.)

Wife :

④ I want to have a big dinner.
(A big dinner comes out of the box.)

Man :

Well, well! This is a wonderful dinner. I want to have some good wine with it.

( They find a big bottle of wine on the table.)

Man :

What else can we get from the box?  ⑤ Can we wish for another dinner for tomorrow?
Wife :

Oh, no. Be careful. It’s going to be our last wish.

Man :

You’re right.  Let’s go to the king and ask him about it tomorrow.
 Part 4 
(The man and his fire take the box to the king. The king meets them with his three ministers. He asks each of the ministers.)

King :

What’s your suggestion?

First Minister :
Let’s make a wish to get a lot of food. Our people are hungry.

King :

What do you think?

Second Minister :
We can wish for money.  ⑥ People can go the market and buy anything with the money.
Third Minister :
I have a different idea.

King :

What is it?

Third Minister :
It’s simple. Let’s wish for (ア).

All :

That’s a very good idea!


　(1)　下線部①～⑥を日本語に直しなさい。

　(2)　次のそれぞれの質問に日本語で答えなさい。

① 男性の妻は、おばあさんに何をあげましたか。（Part 1）

② おばあさんはお礼に、二人に何をしましたか。(Part 2)

③ 翌日、二人は何をしようと思いましたか。(Part 3)
　(3)　それぞれの質問に、（　　）内の語数の英語で答えなさい。

① What does the man give to the old woman?　（Part 1, ５語程度）
② How many wishes can they make?　（Part 2, ５～６語程度）

③ What’s the first wish?　（Part 3, ５〜６語程度）

(4)　（ア）に適すると思う英語を書きなさい。
４、日本語に合う英文になるよう、(1)～(9)の下線部に適する英語一語を書きなさい。（表）

(1) それは難しいですか。

Is it 　　　 ?
(2) 世界中の人々がコンピュータを通じて友達になっています。


Many people the world make friends 　　　 computers.

(3) 韓国では、それらはとても人気があります。
In Korea, they are very 　　　 .

(4) それは日本語から出てきた言葉です。

It comes from the Japanese 　　　 .

(5) たくさんの人がマンガ文化について話し合いをするために集まります。

Many people get 　　　 to talk about manga culture.

(6) 調子はどうですか（＝すべてのものはどんなようすですか）。
How’s 　　　 ?

(7) それは山の上で行われる火の祭りです。
It’s a fire 　　　 on a mountain.
(8) コミュニケーションは重要です。

Communication is 　　　 .

(9) 彼女は理解してくれるでしょう。

She’ll 　　　 .
(10) （電話で）少々お待ちください。

Just a 　　　 .
５、日本語に合う文になるように、（　　　）内の語句を並べかえなさい。 （表）
(1) グリーン先生は英語を教えるために日本に来ました。
Ms. Green ( teach / came / English / Japan / to / to / . )

(2) トムは昼食にハンバーガーを食べたがっています。
Tom ( have / wants / for lunch / to / a hamburger / . )
(3) 私もマンガを読むのが好きです。
I ( also / comics / read / to / like / . )
６、あなたの将来の夢について、英語で作文しなさい。ただし、以下の条件に従って書くこと。（表）

	条件１　４～５文で書くこと。
条件２　１文目は、自分が将来何になりたいかを伝える文にすること。
条件３　２～４文目は、その夢に関連して、具体的にやりたいこと、目標とする人、そのために今やっていること・これからやりたいことなどについて説明すること。
条件４　英語を正しく書く自信がなくても、とにかく書くこと。何か英語が書いてあれば、点数が入る可能性があります。




７、次のそれぞれの英文が表す意味として正しいものを右のリストから１つずつ選び、記号で答えなさい。ただし、２度使うものもあります。（知）

　(1)　You may go home.
　(2)　You mustn’t go home.
　(3)　You don’t have to go home.

　(4)　You must go home.

　(5)　You won’t go home.

　(6)　You have to go home.

リスニングテスト

１、(1)～(4)の質問を2回ずつ読みます。その答えとしてもっとも適切な絵を、ア～オの中から選んで、記号で答えなさい。（理）

　　
２、4人が将来の夢を英語で述べます。それぞれの夢と内容の合う絵を、ア～オの中から選んで、記号で答えなさい。英文は２回ずつ読みます。（理）
　　
３、(1)～(4)の質問を2回ずつ読みます。その内容にふさわしい絵を、ア～エの中から選んで、記号で答えなさい。（理）
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ア　「〜しなければならない」


イ　「〜しなくてもよい」


ウ　「〜してもよい」


エ　「〜してはならない」


オ　「〜しないでしょう」








