Becky is the student who comes from Canada.

Marie Curie is the woman who received two Novel Prizes.
Ms. Oka is the teacher who lives near my house.

The girl who is playing soccer well is Kate.

This is a movie which makes people happy.

It was an event that changed baseball history.

This is the river which runs through London.

The letters that came this morning are on the table.

This is the message that he left for us.

The cap that I bought yesterday was too big.

ベッキーはカナダ出身の生徒だよ。
キュリー夫人は２つのノーベル賞を受賞した女性なんだ。

岡先生は、私の家の近くに住んでいる先生だよ。

あのサッカーがうまい女の子が、ケイトなんだ。
これは人々を幸せにする映画だよ。

それは野球の歴史を変えるできごとだった。

これはロンドン市内を流れる川だよ。（テムズ川のこと）
今朝来た手紙はテーブルの上にあるよ。
これは、彼が私たちのために残したメッセージだよ。

昨日私が買った帽子は大きすぎた。
